Przeliczenie dawki Ca(OH). dla innych niz w ¢wiczeniu stezen roztworow przy
zalozeniu, zZe koagulowany $ciek zachowuje si¢ tak samo jak badany w czasie zajeé
laboratoryjnych.

Wedhug informacji podanych dla badanego $cieku i stezen wykorzystywanych na ¢wiczeniach
laboratoryjnych:

Relacja pomiedzy dawkami reagentow (5% r-r FeSOs*7H.O i 1% zawiesina Ca(OH)2), dla
przygotowanego scieku modelowego, okreslona zostata nast¢pujaca zaleznoscia:

Deaony, =29 Deeso, +4-V

gdzie:
Deacony, - Objetos¢, w ml, 1% zawiesiny Ca(OH)2 odmierzanej do probki Scieku 0
objetosci V (1% zawiesina w 1 ml zawiera 10 mg Ca(OH).)

D . : : o,
FeSOi_ objetosé, w ml, 5% roztworu FeSO4*7H20 odmierzanej do probki scieku
o0 objetosci V (5% roztwor w 1 ml zawiera 50 mg koagulantu)
V -  objetos¢ probki scieku uzytego do badan w dm®

Zalezno$¢ powyzsza uwzglednia dawke wapna wymagang do utrzymania odpowiedniego odczynu $cieku
(wspotczynnik 4 — zalezny od jakos$ci $cieku) i dawke potrzebna do wytracenia wodorotlenkéw zelaza
(wspotczynnik 2,5 — zalezny od stechiometrii reakcji pomiedzy koagulantem i wodorotlenkiem wapnia oraz
stezen ich roztworéw) i moze by¢ stosowana wylacznie do $cieku przygotowanego do ¢wiczen i przy
stosowaniu roztworéw/zawiesin FeSO4i Ca(OH)2 o podanych w instrukcji stezeniach.

Aby obliczy¢ jaka dawke Ca(OH)2, wyrazona w mg/L (g/m®) do dobranej dawki FeSO4*7H,0 (wyrazonej W
mg/L lub g/m®) nalezy przeksztatci¢ podang wyzej zalezno$¢ uwzgledniajgc, ze stosowane na zajeciach
roztwory zawierajg w objetosci 1 ml odpowiednio 10 mg Ca(OH)2 150 mg FeSO4*7H.0:

2,5
Dcacomy, = 10 (% Dreso, t+ 4)

Dc¢qoHy, = 0,5DFeso, +40

Gdzie Dcq(om),i Dreso,sa dawkami zawiesiny Ca(OH)2 oraz FeSO+*7H20 wyrazonymi w mg/L (g/m®)
i nie zaleza od stezenia stosowanych roztworow.

Nalezy jednak caly czas pamietad, ze jest to zaleznos¢ empiryczna, ktorg mozna
stosowac tylko do jednego konkretnego $cieku, zawiesiny Ca(OH)2 i roztworu
FeSO,*7H.0

Dla innych przypadkow nalezy doswiadczalnie ustali¢ wartosci wspolczynnikow (0,5;
40) w powyzszej zaleznosSci.



